

## 大道通衢向未来

——河津市交通先行铺筑高质量发展“快车道”

本报记者 余果

河津市西靠黄河,北依吕梁,自古以来就是连接秦晋两省的门户咽喉。交通运输业作为国民经济的基础性、战略性和服务性产业,对地方经济的高质量发展起着至关重要的作用。

近年来,河津市委、市政府以“路长制”为抓手,以“四好农村路”为支撑,全面推动交通强市建设,该市先后荣获“四好农村路全国示范县”“第三批全国城乡交通运输一体化示范创建县”等荣誉,黄河一号旅游公路(河津段)曾获评“我家门口那条路——最具人气的路”。

◆建设取得显著成效  
出行条件大为改善、服务品质稳步提升

近日,记者在河津市汽车客运站看到,一辆辆公交车整齐停放,到了发车时间,公交车依次驶离站台,在每个站点,人们只需登车乘坐,无须支付任何费用。方便快捷的公交,成为河津市许多群众出门办事的首选。

市民王女士和几个朋友相约到黄河大梯子崖景区去游玩,她们选择坐公交出行,不到半个小时就来到了目的地。“开通旅游公交专线,真的太好了,从家门口坐车,能够直达景点,而且沿途可以看到黄河壮阔、赏生态美景,为这一举措点赞。”王女士说。

目前,河津市免费公交共投入车辆137台,辐射主要街道和9个乡镇(街道)125个行政村,直通龙门景区、黄河大梯子崖景区,古今天下景区、薛仁贵寒窑等主要景区景点,日均发车班次680个,日运行里程2万公里,日均客流量达3万人次,市民出门选择公交出行已成为习惯和时尚,免费公交不仅给市民提供了便利的出行条件,也将绿色出行理念融入了每一位市民的生活当中,赢得了市民们连连点赞。

小公交折射“大民生”。去年以来,河津市充分发挥“路长制”组织、运行、监管等方面的作用,全面推动交通强市建设,助推“四好农村路”高质量发展。

“路长制”工作分工明确,运行高效。目前河津市境内10条县道、33条乡道、328条村道均设立了路政员、监管员和护路员,运用手机App对公路开展常态化巡查,公路事件、灾害病害、日常养护和养护工程等内容基本实现实时上报、任务分配、现场处置、核查的全流程闭环处理,建立起责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的路长组织体系与运行机制,公路治理体系和治理能力现代化取得初步成效。

道路建设全面开花,成效显著。高质量修建资源路、产业路。改造杜家湾至任家窑道路、108国道辅线清涧段和龙门段等6条企业周边道

路共38.42公里,以公路建设的“加速度”,引领企业驶入高质量发展的“快车道”。大力实施美丽乡村道路硬化工程,投资1.1亿元为125个行政村硬化道路310公里,进一步夯实美丽乡村建设基础。

道路养护提档升级,路域环境全面优化。提升改造了108国道、209国道、穆西路排水渠41公里,全面改善了主干道路通行环境。实施道路养护工程,及时做好雨雪冰冻等恶劣天气应对工作,确保道路畅通和人民群众出行安全。同时推行第三方清扫保洁制度,对全市道路进行专业化、规范化日常养护,使路域环境得到进一步改善,构建了“畅、安、舒、美”的道路通行环境。去年10月,河津市“农村公路养护机制”入选交通运输部典型案例,在全国进行推广。

依法保护路产路权,治理效能全面提升。开展主干道路路域环境集中整治,取缔108国道、209国道等平交道口685处,提升改造平交道口308处;拆除跨路广告牌25处。通过路域环境集中整治行动,公路基本实现了路田分家,路宅分家。同时,投资800余万元,建设公路一体化治超系统,设置治超点,实现了对超限超载车辆的非现场管控,恶意超载现象基本消除,有效净化了道路运输环境,保护了路产路权,车辆通行效率得到极大提升,安全事故发生率明显下降。

◆深度融入农村地区发展  
促进特色产业变强、农民致富增收

绿随车移,满目苍翠。驱车行驶在黄河一号旅游公路(河津段)上,浪漫沙滩、休闲驿站、观景平台应有尽有,风光如画画卷,令人流连忘返。这里不仅是周边群众节假日的首选胜地,更是他们日常休闲娱乐的好去处。

依托黄河一号旅游公路,河津市阳村街道全力打造文旅融合、发展致富的美丽乡村精品示范线,在农业发展、乡村振兴、旅游等方面焕发出新的活力,被誉为河津的“菜篮子”“果盘子”“粮屯子”和“城市后花园”。

“黄河一号旅游公路建设让全街道农村公路发展速度、网络规模、管理水平全面提升,一条条‘畅、安、舒、美’的农村路,构成了美丽乡村建设的血脉和骨架。”阳村街道负责人说。

阳村街道设立街道和村两级路长,辖区乡道、村道监管员和护路员实现全覆盖。建立“巡查→报告→处理→反馈→跟踪”五步农村公路养护管理机制,对公路开展常态化巡查。将“路长制”工作纳入年度目标管理考核,定

期开展检查督查,确保路有人养、养必到位,事有人管、管件落实。

道路建设成效显著。阳村街道按照“修一条公路、添一道风景、美一群村落、兴一批产业、富一方百姓”的思路,因地制宜建路强基,实施农村道路提升改造工程,形成了黄河滩涂交通网络,推动了万亩粮食、万亩韭菜、万亩中药材、千亩干鲜果、万亩特色经济作物5个基地建设,一条条绵延的“高颜值”公路,实现从交通要道到旅游生态长廊的“转型”,方便了群众生产生活,改善了村民出行条件,助力了乡村振兴。

值得一提的是,黄河一号旅游公路(河津段)沿线风景秀丽,吸引了众多游客。阳村街道借此机会发展乡村旅游,举办各种文化活动,以文化活动带动乡村旅游和农业的发展。高标准打造连伯高禖文化广场、东辛封子夏书屋、西辛封子圣公园,真正实现以文促旅、以旅兴农,提升了乡村的旅游品质。特别是韭菜·高禖文化节,以高禖庙、连伯韭菜为载体,通过割韭菜大赛、相亲交友大会、抖音直播带货等方式,叫响了连伯韭菜品牌,仅文化节期间连伯村人流量就达5万余人,村集体收入达到40余万元,村民收入100余万元,老百姓的获得感、幸福感不断增强。

道路养护提档升级。阳村街道强化顶层设计、精准定向施策,根据各村路形、路段特点,拓宽路面,加铺沥青,绿化美化,解决道路环境“脏与乱”问题,使乡村道路成为“三季有花,四季常青”的景观大道和亮丽风景线。定期组织路长开展技能培训,夯实业务能力。督促各村把“爱路、护路”纳入村规民约,积极发动群众参与农村公路的维护管理,形成人人动手、人人参与的良好氛围。

如今的阳村街道,一条条整洁平坦宽敞的道路在乡间纵横交错;一辆辆城乡客运车辆穿梭往来、安全便捷,农村因路而富、因路而兴,群众行在路上、美在心头,正全力书写乡村振兴新篇章!

◆加快迈向高质量发展  
实施公路建设改造、创新养护运营模式

村因路而美,民因路而富。近年来,河津市僧楼镇贺家庄村以乡村振兴为契机,大力实施乡村道路硬化工程,压实道路管护责任,农村公路由窄变宽、由畅到美,成为民生路、产业路、致富路,群众幸福指数大幅攀升。

据了解,贺家庄村巷道硬化于十多年前完成,由于当时标准较低,多数路面近几年已破旧

不堪,小街小巷道路凹凸不平,房前屋后巷道曲折,杂物乱堆,积水严重,给群众生产生活造成极大困难。

“近年来,贺家庄村围绕巷道硬化,同步推进改水、改厕、绿化、亮化等工作,先后铺设混凝土路面16公里,沥青路面3.5公里,实现了全村巷道硬化全覆盖,2022年被确定为美丽乡村示范村。”贺家庄村相关负责人介绍说。

该村两条通村路“锁钥大道”“映秀大道”,亮化、绿化、美化建设同步到位,村庄面貌发生了翻天覆地的变化,昔日落后的小山村成为美丽宜居的“网红”村。

巷道硬化工程涉及全村群众切身利益,与群众生产生活息息相关,为了最大限度将这项工程做实做细,贺家庄村分三步走开展巷道硬化工作。

巷道硬化前,对全村巷道进行摸底测量统计,主要包括上下水的改造是否完成、原有路面是否需要破除,原有路面承受能力以及需要硬化路面的宽度和厚度,确保工程施工前各项准备工作全部到位。

巷道硬化中,贺家庄村按照先支巷、后主巷的顺序,从南到北,逐巷进行推进;为了确保工程不返工,在推进中做到每条巷所有住户的上下水改造也全面完工,同时硬化过程中预留绿化的地块,做到硬化、绿化、亮化等工程一步到位、互促共进。

巷道硬化工程结束后,为了确保路面不裂缝、不下沉,贺家庄村在做好专业检测、验收的基础上,组织村民对路面进行洒水,确保施工质量,同时做好清扫保洁维护等管理,严防挖机等重型机械车辆碾压上路。

巷道硬化穿村过巷,涉及百姓切身利益,在工程实施过程中的一大难点是化解群众矛盾。

“我们在巷道硬化前把握一个原则,就是村‘两委’干部必须挨家挨户地一一告知,通过收集群众意见,逐条进行研究,并及时予以反馈,确保把问题矛盾解决在萌芽状态。”贺家庄村工作人员说。

据工作人员回忆,在巷道硬化过程中有一

个小插曲。在对其中一条巷道进行硬化时,两户群众因路面高低不平发生争吵,阻止正常施工。村“两委”干部知晓后,第一时间到达现场,同时让测量人员现场测量、校准高度,耐心解释政策和规定,一碗水端平,做到公平公正,没有私心,给群众一个明白,最后事情得到圆满解决,赢得了村民的理解和支持,硬化工作得以顺利开展。

修路一朝,养护千日。2023年以前,贺家庄村成立了环卫工作队,每周对所有巷道进行一次全面清扫,日常保洁由村党员干部进行包巷清扫,每月还会组织全体党员对主巷道进行保洁,保证全村道路干净整洁。

2023年以来,河津市实行城乡环境综合治理社会化运营后,第三方公司利用机械化设备对全村道路进行清扫保洁,并将生活垃圾运走进行发电,解决了生活垃圾无处倾倒的难题。

“现在,镇村干部会不定期开展明察暗访,监督第三方公司进行日常保洁和垃圾清运,道路环境面貌显著改善,村民的获得感、幸福感也与日俱增。”贺家庄村工作人员说。



上图为河津市免费公交智慧调度平台。  
本栏照片均由本报记者 陈方斌 摄



图①②均为黄河一号旅游公路(河津段)。

## “新农人”成为“兴农人”

本报记者 王新欣

3月22日,在闻喜县河底镇务头村,21岁的农技工作人员王坚架起一架植保无人机,准备为小麦和油菜花喷叶面肥、除虫杀菌,仅用了10分钟就解决了14亩地的喷肥问题。

王坚就读于山西通用航空职业技术学院无人机应用技术专业,现在在山西云金众泰智能科技有限公司实习。“我一直就对无人机非常感兴趣,也觉得从事这个行业非常有前景,收入也很可观,加上离家近的优势,选择加入‘新农人’的行列,现在已经取得了‘飞手证’。”王坚说道。

“飞手证”即植保无人机系统操作手合格证,在山西云金众泰智能科技有限公司,取得此证的“新农人”就有十几个。今年28岁的赵宁也是其中之一。

“我家里从事的是中药材种植,之前在外地打工,回到家乡后觉得无人机行业前景不错,打工不仅省时省力,还能节约成本,所以我选择回

乡成为一名‘新农人’。这份工作不仅离家近,收入也很可观,我很满意。”赵宁说。

利用新型农机回乡创业,成为许多“新农人”的一个选择,而这些“新农人”,也成为助推农业农村发展的“生力军”。

“新型农机需要这些年轻人来操作,我们这里的‘飞手’大多是二十来岁,上手快,爱学习,肯吃苦,能担当。”山西云金众泰智能科技有限公司总经理王树敏介绍说。

据了解,山西云金众泰智能科技有限公司成立于去年6月,是大疆农业无人机运营服务商,主要从事智能安防服务及农业无人机销售、培训、飞防作业等,服务对象为大型农业企业、种植专业合作社、家庭农场等,服务范围有农药喷洒、化肥播撒、除草、吊装等。为有效推进农作物病虫害系统防治,减轻农民植保强度,更好地为“三农”提供全程专业化服

务,公司借助大疆农业运营平台,组织周边大疆农业无人机操作手,成立了无人机飞防联盟,现拥有专业飞防人员数名,有力推动了周边农业现代化智能化的发展。

据王树敏介绍,植保无人机“飞防”具有安全、高效、节约、绿色等特点,能让田间管理实现轻松高效、节能环保,还能保障粮食的丰产增收,推动农业发展,带动乡村振兴。“闻喜拥有80余万亩的耕地面积,无人机行业前景广阔,‘飞手’可以说是供不应求。”王树敏说。

这些“新农人”是乡村振兴的生力军,爱农业、有知识、有情怀、善经营、会管理。一批又一批的“新农人”回来建设家乡,有毕业返乡创业就业者,有农业合作社的负责人,他们扎根乡村、创新创业,思维活跃、敢想敢干,给地方发展带来了新理念、新技术,为推进农业农村现代化不断贡献着自己的力量。

盐湖区王范乡

## 大棚甜瓜管理忙 特色产业促振兴

本报讯(记者 乔植)在盐湖区王范乡,甜瓜种植一直以来都是当地的农业特色产业。连日来,瓜农们抢抓晴好天气,全力做好田间管护工作,为甜瓜的丰产丰收打好基础。

走进王范乡霍赵村民张红芳的甜瓜大棚,瓜藤上挂着一颗颗圆润饱满的甜瓜。张红芳种植大棚甜瓜已经十余年了,近年来,她不断尝试新品种、新技术,积累种植经验,日子也越过越好。这几天,她正忙着管护去年引进的七三新品种甜瓜,这个品种的甜瓜相较于其他品种口感更脆甜,售价可达6.5元每公斤。

除了温室大棚,王范乡王范村的冷棚里也

是一片绿意盎然。种植户晋晓丽和工人在瓜苗间穿梭,忙着为今年新种植的瓜苗剥芽、锄草,抓好生产管理,以保证甜瓜的品质和产量。

王范乡甜瓜种植面积5000余亩,是王范乡的特色优势产业之一。近年来,王范乡党委、政府大力发展甜瓜特色产业,着力在新品种引进、技术管理上给予大力支持,积极邀请专家深入田间地头,开展农技服务,交流分享经验,推广新品种,助力农业增产、农民增收。下一步,该乡将积极引进推广新品种、新技术、新设备,形成集农业生产、农产品加工、休闲观光于一体的农业产业集群,加快构建具有王范特色的现代农业产业体系。